

PROF. RNDr. FRANTIŠEK MILLER, DrSc. SEDEMDESIATPÄTROČNÝ



V plnej pracovnej aktivite, zanietenosti, sviežosti a neúnavnej vedeckej práci sa dožil náš popredný arachnológ prof. RNDr. František Miller, DrSc. 75 rokov svojho plodného života. S jeho menom je spojená história vzniku a rozvoja československej arachnológie, ktorú pomáhal stavať na pevné a seriózne vedecké základy. Je potešujúce, že začiatky jeho systematickej a cieľavedomej práce sa viažu na Slovensko, kde od r. 1929 pôsobil najprv v Turčianskych Tepliciach a neskôr v Žiline. Pred rozpadom a rozdelením Československej republiky odišiel do Čiech, do Jindřichovho Hradca, odtiaľ do Soběslavi a nakoniec trvalo zakotvil v Brne ako vysokoškolský profesor na Vysokej škole poľnohospodárskej. Tu v plnej miere rozvíjal svoje organizačné a vedecké schopnosti.

Medzi charakteristické a osobitné črty vedeckej práce prof. Františka Millera patrí jeho mnohostrannosť a široký vedecký rozhľad. Sleduje, študuje a rieši otázky a závažné problémy v oblasti praktickej entomológie, kde jeho práce vyústili do diela *Zemědělská entomologie*. Toto sa stalo dôležitým medzníkom vo vývoji našej praktickej entomológie a východiskom pri rozvíjaní ďalšieho štúdia a výskumu hmyzu v rámci potrieb našej poľnohospodárskej a lesníckej praxe. Jeho široký záujem o práce v oblasti entomológie sa neskôr zúžili na štúdium radu *Araneida*. V rámci mnohých faunistických nálezov obohatil tu opismi nových druhov našu aj svetovú arachnofaunu.

Svoje celoživotné poznatky a skúsenosti zhrnul v spracovanom kľúči československých pavúkov. V tomto sa plne odzrkadľuje jeho hlboké poznanie stredoeurópskej fauny pavúkov. Nachádzame tu množstvo nových druhov, ktoré opísal, a súčasne zhrnul výsledky výskumu z významných oblastí nášho štátu, ktoré arachnologicky preskúmal. Ani dnes prof. Miller neprestáva pracovať, veľmi často prichádza na Slovensko a pilne sa zúčastňuje na faunisticko-arachnologických výskumoch najvýznamnejších území. Arachnologicky spracúva Súľovské skaly, oblasť Veľkého a Malého Rozsutca aj Gaderskú a Blatnickú dolinu vo Veľkej Fatre.

Popri pracovnej zaneprázdnenosti pri plnení pracovných povinností na VŠZ v Brne, kde napriek pokročilému veku stále pracuje, nachádza si voľný čas na uplatňovanie svojich skúseností vo verejných funkciách, medzi nimi aj v práci odbočky Československej entomologickej spoločnosti pri ČSAV v Brne a vo výbore Arachnologickej sekcie Slovenskej entomologickej spoločnosti pri SAV v Bratislave.

Pri 75-ročnom životnom jubileu, ktoré ho zastihuje v plnom rozvíjaní tvorivých síl a činorodej práce, prajeme prof. RNDr. Františkovi Millerovi, DrSc. veľa zdravia, šťastia a spokojnosti v súkromnom živote, aj naďalej mnoho mladistvého elánu a životného optimizmu do ďalších rokov života, ešte veľa pracovných úspechov pri rozvoji a budovaní československej socialistickej vedy.

J. Svatoň, O. Žitňanská, M. Krumpál